

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента, доктора медицинский наук Эрлиха Алексея Дмитриевича на диссертацию Семеновой Юлии Викторовны на тему: «Оценка приверженности пациентов к посещению амбулаторных учреждений на догоспитальном этапе и ее связи с качеством догоспитальной терапии и исходами острого коронарного синдрома в рамках регистра», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 (кардиология).**

### **Актуальность работы**

В работе Семеновой Ю.В. изучается проблема приверженности пациентов с острым коронарным синдромом (ОКС) к посещению лечебно-профилактических учреждений (ЛПУ) на догоспитальном этапе.

Как известно, сердечно-сосудистые заболевания (ССЗ) являются одной из наиболее частых причин смерти среди взрослого населения, а ОКС – наиболее частое и наиболее грозное обострение среди других ССЗ. Для предупреждения развития ОКС необходимо раннее выявление первых признаков ишемической болезни сердца и ее факторов риска и назначение медикаментозной терапии для первичной и вторичной профилактики. Медикаментозная терапия большинству пациентов назначается на амбулаторном этапе, где также происходит обследование и диагностика пациентов с целью выявления у них заболеваний и их факторов риска и оценка тяжести и течения заболевания.

Цель данной диссертационной работы, проведенной в рамках госпитального регистра, состояла в том, чтобы оценить приверженность пациентов к посещению ЛПУ и выяснить, насколько она связана с их осведомленностью о наличии факторов риска ССЗ, качеством терапии и исходами заболевания. До этого проблема приверженности пациентов к посещению амбулаторных учреждений подробно не рассматривалась в российских публикациях, а зарубежные авторы, преимущественно, анализировали приверженность кардиологических больных к посещению курсов кардиореабилитации. При этом, мы хорошо понимаем то огромное значение, которое для каждого пациента имеет именно амбулаторный этап лечения. Время пребывания в стационаре последовательно сокращается,

поэтому основная тяжесть в лечение пациентов после перенесённого ОКС, а также пациентов, у которых ещё не было обострений, ложится на амбулаторные ЛПУ. Нам хорошо известно, сколько проблем в настоящее время существуют в амбулаторных ЛПУ, и как порой им сложно справляться с возложенными на них задачами. И кажется совершенно очевидным, что приверженность пациентов к посещению амбулаторных учреждений может являться важным оценочным показателем не только качества работы ЛПУ, сколько показателем прогноза в течение дальнейшего заболевания.

Именно поэтому представленная диссертационная работа является, несомненно актуальной не только как научный труд, но и важной для практического здравоохранения.

### **Научная новизна исследования и научно-практическая значимость результатов**

Работа имеет несомненную научную новизну. Впервые в России была проанализирована проблема приверженности пациентов к посещению ЛПУ до развития у них ОКС и ее связь с осведомленностью пациентов о наличии факторов риска ССЗ, качеством догоспитальной терапии и исходами. В проведенном исследовании были использованы специализированная «Карта больного, включенного в регистр по ОКС», содержащая опросник, позволяющая оценить приверженность пациентов к посещению ЛПУ на стационарном этапе, и телефонный опросник, позволяющий оценить отдаленные результаты путем телефонного контакта.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации**

Исследование выполнено в рамках регистра с соблюдением всех условий его проведения. Исследование включает в себя достаточное количество участников – 397 пациентов. Общий срок наблюдения составил более 2,5 лет. В работе подробно описан дизайн исследования с точным указанием количества

пациентов на каждом из этапов исследования, критерии включения и исключения, описаны принципы формирования групп пациентов.

Для обработки результатов использовались современные методы статистического анализа, а сам анализ выполнен качественно и на достойном уровне с применением всех необходимых методов оценки.

Вся работа выполнена на современном научно-методическом уровне, четко сформулированы цель и задачи исследования, материал наглядно проиллюстрирован таблицами и рисунками. Выводы подтверждены полученными результатами и сформулированы грамотно, являясь логичным завершением научного исследования, что свидетельствует о том, что автор справился с поставленными задачами.

### **Оценка структуры и содержания диссертационной работы**

Диссертация Семеновой Ю.В. изложена на 108 страницах, содержит 15 таблиц и 14 рисунков. Работа состоит из традиционных глав: обзор литературы, материал и методы исследования, результаты исследования, обсуждение полученных результатов, содержит введение, выводы, практические рекомендации, приложение и список литературы, который включает в себя 115 источников, из них 28 отечественных публикаций и 87 зарубежных.

Название работы отражает суть диссертации. Во введении цель и задачи исследования, научная новизна и практическая значимость сформулированы четко, соответствуют содержанию работы, актуальность выбранной темы обоснована.

Глава «Обзор литературы» хорошо систематизирована, включает в себя современные аспекты проанализированного вопроса, содержит достаточное количество источников, как отечественных, так и зарубежных.

Глава «Материал и методы» содержит подробное описание этапов исследования в тексте, иллюстрации дизайна и схемы исследования. Критерии включения и исключения грамотно сформулированы. Представлены особенности регистра, критерии разделения пациентов по группам. Дано

подробное описание «Карты больного, включенного в регистр по ОКС», использованной на стационарном этапе, и телефонного опросника, использованного для оценки отдаленных результатов. Вызывает вопросы необходимость включения в анализ пациентов из предыдущего регистра ЛИС, но в целом такой подход не противоречит логике проводимой работы и также может считаться приемлемым.

В главе, посвященной результатам исследования, представлена подробная клиническая характеристика пациентов, выделены факторы, связанные с приверженностью пациентов к посещению амбулаторных учреждений, проведена оценка связи приверженности к посещению и качеством терапии, осведомленностью о наличии факторов риска ССЗ, проанализированы ближайшие и отдаленные исходы.

Обсуждение результатов исследования представлено подробно и аргументировано, включает сравнение результатов исследования с результатами других публикаций, посвященных данной тематике.

В конце было сделано 7 выводов и предложено 4 практические рекомендации. Выводы хорошо сформулированы и полностью соответствуют целям и задачам исследования. Практические рекомендации завершают результаты диссертации.

По теме диссертации было опубликовано 15 печатных работ, в том числе 6 статей в рекомендованных Высшей аттестационной комиссией журналах и 2 зарубежные статьи. Результаты работы были неоднократно представлены на российских конгрессах и конференциях. Автореферат содержит все необходимые разделы и соответствует содержанию диссертации.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет.

## **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Семеновой Ю.В., выполненная на тему «Оценка приверженности пациентов к посещению амбулаторных учреждений на догоспитальном этапе и ее связи с качеством догоспитальной

терапии и исходами острого коронарного синдрома в рамках регистра», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой. В работе содержится решение актуальной задачи кардиологии по анализу проблемы приверженности пациентов к посещению ЛПУ до развития у них ОКС в рамках регистра.

По своей актуальности, научно-практической значимости и новизне диссертационная работа Семеновой Ю.В. соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 с изменениями (постановление Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология».

Заведующий отделением реанимации  
и интенсивной терапии для кардиологических больных  
ГБУЗ «ГКБ №29 им. Н.Э.Баумана»  
доктор медицинских наук

Эрлих Алексей Дмитриевич

Подпись официального оппонента д.м.н. Эрлиха А.Д. заверяю:

Начальник отдела кадров ГБУЗ  
«ГКБ №29 им. Н.Э.Баумана»

Бабаева О.В.

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы  
"Городская клиническая больница № 29 им. Н.Э. Баумана Департамента  
здравоохранения города Москвы"

Адрес: 111020, г. Москва, Госпитальная пл., д. 2, стр. 27

Телефон: 8 (499) 263-26-30

E-mail: gkb29@zdrav.mos.ru



«22» февраля 2018 г.

## В диссертационный совет Д 208.016.01

при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации

(Петроверигский пер., д.10, стр.3, г. Москва, 101990)

### СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Семеновой Юлии Викторовны на тему «Оценка приверженности пациентов к посещению амбулаторных учреждений на догоспитальном этапе и ее связи с качеством догоспитальной терапии и исходами острого коронарного синдрома в рамках регистра» по специальности 14.01.05 – кардиология, медицинские науки

Фамилия, Имя, Отчество (полностью), дата рождения, гражданство	Ученая степень, наименование отрасли науки, научная специальность, по которой защищена диссертация, ученое звание (при наличии)	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет, близкие по теме оппонируемой диссертации)
Эрлих Алексей Дмитриевич, 17.09.1971, Российская Федерация	доктор медицинских наук 14.00.06 – кардиология, мед.науки	ГБУЗ г. Москвы «Городская Клиническая Больница №29 им. Н.Э. Баумана Департамента здравоохранения города Москвы», г. Москва, Госпитальная пл., д. 2, стр. 27	заведующий отделением реанимации и интенсивной терапии для кардиологических больных	1. Эрлих А.Д. Возможность отбора пациентов для первичного инвазивного вмешательства при ОКС с подъемом сегмента ST при помощи модифицированной шкалы «РЕКОРД» // Трудный пациент. 2013. Vol. 11, № 7. P. 36-39. 2. Шевченко И.И., Эрлих А.Д., Ислямов Р.Р. и др. Сравнение данных острых регистров коронарных синдромов

РЕКОРД и РЕКОРД-2:  
лечение и его исходы в  
стационарах, не имеющих  
возможности выполнения  
инвазивных коронарных  
процедур // Кардиология.  
2013. Vol. 53, № 8. P. 4-10.

3. Эрлих А.Д. Острый  
коронарный синдром и  
сопутствующая  
патология:  
характеристики  
пациентов, особенности  
лечения и исходы за  
время госпитализации //  
Cons. medicum. 2014. № 5.  
P. 33-37.

4. Эрлих А.Д.  
Изменилось ли качество  
работы поликлиник за  
последние два года? //  
Здравоохранение  
Российской Федерации.  
2015. № 2. P. 42-47.

5. Эрлих А.Д.,  
Грацианский Н.А.  
Российский регистр  
острого коронарного  
синдрома «РЕКОРД-3».  
Характеристика  
пациентов и лечение до  
выписки из стационара //  
Кардиология. 2016. № 4.  
P. 16-24.

	6. Эрлих Маккеплишвили Грацианский Н.А. и др. Лечение больных с острым коронарным синдромом в Москве на догоспитальном (данные этапе первого Московского регистра) // Кардиология. 2013. № 11. Р. 9–16.
--	--

Заведующий отделением реанимации и интенсивной терапии  
для кардиологических больных ГБУЗ «ГКБ №29 им. Н.Э.Баумана»  
доктор медицинских наук

Подпись Эрлиха А.Д. заверяю

Начальник отдела кадров ГБУЗ «ГКБ №29 им. Н.Э.Баумана»

Эрлих А.Д.

Бабаева О.В.

«19» декабря 2017 г.

